Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajagce warunki zadania.

Zadanie 1.

Zadanie 1.1. (0-4)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

P.I. Wykorzystanie wielko$ci
fizycznych do opisu poznanych
zjawisk lub rozwiazania prostych
zadan obliczeniowych.

P.II. Przeprowadzanie doswiad-
czen i wyciaganie wnioskow

z otrzymanych wynikow.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

1.4. wykorzystuje zwiazki pomig¢dzy potozeniem, pr¢dkoscig i przyspieszeniem w ru-
chu jednostajnym i jednostajnie zmiennym do obliczania parametréw ruchu;

1.5. rysuje i interpretuje wykresy zaleznosci parametréw ruchu od czasu;

1.8. wyjasnia ruch cial na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona;

3.2. oblicza warto§¢ energii kinetycznej i potencjalnej cial w jednorodnym polu grawi-
tacyjnym;

12.2. samodzielnie wykonuje poprawne wykresy (wlasciwe oznaczenie i opis osi, wybor
skali, oznaczenie niepewnosci punktow pomiarowych);

12.5. dopasowuje prostay = ax + b do wykresu i ocenia trafno§¢ tego postgpowania;
oblicza warto$ci wspolczynnikow a i b (ocena ich niepewnoSci nie jest wymagana).

Zasady oceniania

4 pkt — prawidfowe wykonanie catego wykresu i wyciggnigcie wtaSciwego wniosku
3 pkt — prawidfowe dopasowanie prostej do punktow lub wyciagniecie wtasciwego wniosku
2 pkt — prawidtowe wyskalowanie osi i zaznaczenie punktéw na wykresie (dopuszczamy jeden

punkt biedny)

1 pkt — prawidlowe obliczenie predkosci (dopuszczamy jedng biedng wartos§¢ predkosci)
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz

Predkosci obliczone ze wzoru v =, /ﬂ sa nastepujace:
m

EJ 0,277 {0,233 | 0,192 | 0,156 | 0,123 | 0,94 | 0,069 | 0,048
m

v,— | 2,15 | 1,97 | 1,79 | 1,61 | 1,43 | 1,25 | 1,07 | 0,89
S

Na tej podstawie nalezy sporzadzi¢ wykres i sprobowaé dopasowac prostg do punktow.




Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM
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Punkty uktadajg si¢ idealnie na linii prostej. Badany ruch jest jednostajnie opdzniony, zatem sifa
dzialajaca na cialo byta stata.

Zadanie 1.2. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

P.I. Wykorzystanie wielkoSci 1.8. wyjasnia ruch cial na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona.
fizycznych do opisu poznanych
zjawisk lub rozwiazania prostych
zadan obliczeniowych.

P.II. Przeprowadzanie doswiad-
czen i wycigganie wnioskow

z otrzymanych wynikow.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozwigzanie calego zadania

1 pkt — zastosowanie dowolnej prawidlowej metody

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Uwaga: jesli w zadaniu 1.1. obliczono bl¢dne predkosci, a nastepnie w prawidtowy sposob zastosowa-
no je w zadaniu 1.2. i w konsekwencji uzyskano btedny wynik, to takie rozwigzanie nalezy uznac.

Odpowiedz
2,2 2
Ek:lmv2:m LA AR p=+2mE,
2 2m  2m

Zmiang pedu liczymy jako roznice pedu na konicu i na poczatku.
Ap= py — p, =2mE, —2mE,,, Ap=-0,153kg—
s

OczywiScie w rozwigzaniu mozna tez wykorzystac obliczone wcze$niej predkosci.




Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 1.3. (0-2)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

P.I. Wykorzystanie wielkoSci
fizycznych do opisu poznanych
zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych.

P.II. Przeprowadzanie doswiad-
czen i wycigganie wnioskow

z otrzymanych wynikow.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

3.3. wykorzystuje zasad¢ zachowania energii mechanicznej do obliczania parame-
trow ruchu.

Zasady oceniania

2 pkt — obliczenie poprawnego wyniku
1 pkt — zapisanie zwigzku mi¢dzy pracg a energig kinetyczna: W = AE,
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz

Praca sity dziatajacej na cialo jest rGwna zmianie jego energii kinetyczne;j.

W=AE =-0,229]

Zadanie 1.4. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé
wykorzystania pojec i praw fizyki
do wyjasniania procesow i zjawisk
w przyrodzie.

1.8. wyjasnia ruch cial na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona;
3.3. wykorzystuje zasad¢ zachowania energii mechanicznej do obliczania parame-
trow ruchu.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedzi biedne

Odpowiedz
1.F,2.P,3.F

Zadanie 2.

Zadanie 2.1. (0-2)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo§¢ i umiejgtnos¢ wykorzy-
stania pojec i praw fizyki do wyjasniania

procesow i zjawisk w przyrodzie.

R.IV. Budowa prostych modeli fizycz-
nych i matematycznych do opisu zjawisk.

2.2. oblicza momenty sit;
2.3. analizuje rownowagg bryt sztywnych, w przypadku gdy sity leza w jedne;j
plaszczyznie (rownowaga sit i momentow sit).




Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania

2 pkt — obliczenie poprawnego wyniku

1 pkt — sformutowanie prawidtowego warunku rownowagi
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz

Jako jednostke dtugosci przyjmujemy odlegio$¢é miedzy dziurkami w belce wagi.
Warunek rownowagi momentdw sit przybiera postac:
10-80g+1-20g=2-60g+7-m

m=100g

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomos¢ i umiejetnosé wykorzy- | 2.2. oblicza momenty sit;

stania pojec i praw fizyki do wyjasniania | 2.3. analizuje rownowagg bryt sztywnych, w przypadku gdy sity leza w jednej
procesow i zjawisk w przyrodzie. plaszczyznie (rownowaga sit i momentow sit).

R.IV. Budowa prostych modeli fizycz-
nych i matematycznych do opisu zjawisk.

Zasady oceniania
1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedz bi¢dna

Przyktfad poprawnej odpowiedzi:
Odlegto$¢ miedzy dziurkami petni funkcje jednostki dtugoSci. Wystepuje po obu stronach réwnania
i si¢ skraca. Wazne jest jedynie, aby odlegtoSci migdzy dziurkami byly jednakowe.

Zadanie 2.3. (0-2)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzy- | 1.11. wyjasnia réznice mig¢dzy opisem ruchu cial w uktadach inercjalnych
stania pojec i praw fizyki do wyjadniania | i nieinercjalnych, postuguje si¢ sifami bezwladno$ci do opisu ruchu w ukta-
procesow i zjawisk w przyrodzie. dzie nieinercjalnym;

R.IV. Budowa prostych modeli fizycz- 2.2. oblicza momenty sil;

nych i matematycznych do opisu zjawisk. | 2.3. analizuje rownowagg bryt sztywnych, w przypadku gdy sily leza w jednej
plaszczyznie (rownowaga sit i momentow sif).

Zasady oceniania

2 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi wraz z uzasadnieniem

1 pkt — udzielenie poprawnej odpowiedzi bez uzasadnienia

0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedz biedna

Uwaga: nie nalezy przyzna¢ punktéw za uzasadnienie, jesli odpowiedz jest btedna.

Poprawna odpowiedz z przyktadowym uzasadnieniem:
Waga si¢ nie wychyli. Stan réwnowagi nie zalezy od przyspieszenia uktadu, gdyz wystepuje ono po
obu stronach rownania i si¢ skraca.



Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 3.

Zadanie 3.1. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomos$¢ i umiejetnose 3.3. wykorzystuje zasad¢ zachowania energii mechanicznej do obliczania parame-
wykorzystania pojec i praw fizyki | trow ruchu;

do wyja$niania procesow i zjawisk | 6.2. oblicza energi¢ potencjalng sprezystoSci.

w przyrodzie.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawne rozwiazanie catego zadania
1 pkt — zapisanie réwnania na zasad¢ zachowania energii
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow
Odpowiedz
m N
Dane: m =8 kg, v, =2,5—, k=3600 —,x = 0,1l m
S m
Zasada zachowania energii w tym przypadku przybiera postac:

2 2 2

v, = ‘/vf—kxz -1,322
m s

Zadanie 3.2. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejetnose 3.3. wykorzystuje zasad¢ zachowania energii mechanicznej do obliczania parame-
wykorzystania pojec i praw fizyki | trow ruchu;

do wyja$niania procesow i zjawisk | 6.2. oblicza energi¢ potencjalng sprezystoSci.

w przyrodzie.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozwiazanie catego zadania

1 pkt — wyprowadzenie poprawnego wzoru koficowego
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz

Sprezyna bedzie maksymalnie skrdcona, gdy cata energia kinetyczna wozka przeksztalci si¢ w energie
potencjalng sprezystosci.

mi_ ke

= = x:vl\/azo,MSm
2 2 k



Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 4.

Zadanie 4.1. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomos$¢ i umiejetnose 4.5. oblicza zmiany energii potencjalnej grawitacji i wigze je z pracg lub zmiang ener-
wykorzystania pojec i praw fizyki | gii kinetyczne;j.

do wyja$niania procesow i zjawisk
w przyrodzie.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozwiazanie catego zadania

1 pkt — zapisanie wzoru na przyréwnanie energii kinetycznej i potencjalnej w centralnym polu grawi-
tacyjnym

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkéw

Odpowiedz

Dane: M =9,4-10* kg, R=4,695-10° m, h=10° m

Wysokos¢, z jakiej upuszczamy ciato, przekracza rozmiary planetoidy, w zwigzku z czym sens maja,
jedynie wzory opisujace centralne pole grawitacyjne.

2
ﬂ:GMm[l_L]

2 R R+h
p= 2GM[1—L]=426E
R R+h S

Zadanie 4.2. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé 1.14. oblicza parametry ruchu jednostajnego po okregu; opisuje wektory predkosci
wykorzystania pojec i praw fizyki | i przyspieszenia dosrodkowego;

do wyjasniania proceséw i zjawisk | 4.6. wyjasnia pojecie pierwszej i drugiej predkosci kosmicznej; oblicza ich wartosci dla
w przyrodzie. réznych cial niebieskich.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozwiazanie calego zadania

1 pkt — poprawne uzycie wzoru na predkosc¢ orbitalng i powiazanie jej z okresem
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz

3
vI:/G—M:ZW—R = T2 | B _go72s
R T GM




Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegotowe

P.I. Wykorzystanie wielkoSci fizycznych | P 1.4. wyjaSnia, na czym polega stan niewazkoSci, i podaje warunki jego wyste-
do opisu poznanych zjawisk lub rozwia- | powania.

zania prostych zadan obliczeniowych.
P.ITI. Wskazywanie w otaczajacej
rzeczywistoSci przyktadow zjawisk
opisywanych za pomocg poznanych praw
i zaleznoSci fizycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedz bigdna

Odpowiedz
B

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczeg6towe

P.I. Wykorzystanie wielkoSci fizycznych | P 1.6. postuguje si¢ pojeciem pierwszej predkosci kosmicznej i satelity geosta-
do opisu poznanych zjawisk lub rozwig- | cjonarnego [...];

zania prostych zadan obliczeniowych. 4.6. wyjasnia pojecie pierwszej i drugiej predkosci kosmicznej [...].

P.ITI. Wskazywanie w otaczajacej
rzeczywistosci przyktadow zjawisk
opisywanych za pomocg poznanych praw
i zaleznosci fizycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedz biedna

Odpowiedz
B

Zadanie 7. (0-4)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

P.I. Wykorzystanie wielkoSci fizycznych | 5.11. wykorzystuje pojecie ciepla wiasciwego oraz ciepia przemiany fazowej
do opisu poznanych zjawisk lub rozwia- | w analizie bilansu cieplnego;

zania prostych zadan obliczeniowych. 12.3. przeprowadza ztozone obliczenia liczbowe, postugujac si¢ kalkulatorem.
P.IV. Poslugiwanie si¢ informacjami
pochodzacymi z analizy przeczytanych
tekstow (w tym popularno-naukowych).

Zasady oceniania

4 pkt — prawidfowe wyrazenie masy stopionego lodu w procentach
3 pkt — obliczenie masy stopionego lodu

2 pkt — wyprowadzenie wzoru na mas¢ stopionego lodu



Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

1 pkt — zapisanie wszystkich skfadnikéw bilansu cieplnego
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz
kJ kJ
Dane: m, = 0,012 kg, m, = 0,08 kg, L, = 63,7 o L, =335 o
g g
c, =128 L At = 1064°C
kg-K

Przez m oznaczmy maseg tej czeSci lodu, ktora ulegta stopieniu. Rownanie bilansu cieplnego przyjmu-
je postac:
m, (L, +c,At)=mlL,

m, (L, +c,At)
m=———~

—0,00716 kg
L

Stanowi to % =8,95% calego lodu.
1

Zadanie 8.
Zadanie 8.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé 5.2. opisuje przemiang izotermiczna, izobaryczng i izochoryczna;
wykorzystania pojec i praw fizyki | 5.3. interpretuje wykresy ilustrujace przemiany gazu doskonatego.
do wyjasniania procesow i zjawisk
w przyrodzie.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie wszystkich poprawnych odpowiedzi
0 pkt — odpowiedzi biedne lub niepeine

Odpowiedz

AB - przemiana izochoryczna (ogrzewanie izochoryczne)
BC - przemiana izobaryczna (rozpr¢zanie izobaryczne)
CD - przemiana izochoryczna (ochtadzanie izochoryczne)
DA - przemiana izobaryczna (spr¢zanie izobaryczne)



Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 8.2. (0-2)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé 5.3. interpretuje wykresy ilustrujace przemiany gazu doskonatego;

wykorzystania pojec i praw fizyki | 5.6. oblicza zmiang energii wewngtrznej w przemianach izobarycznej i izochoryczne;j
do wyjasniania proceséw i zjawisk | oraz prac¢ wykonang w przemianie izobarycznej.

w przyrodzie.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozwiazanie calego zadania

1 pkt — wyprowadzenie prawidtowego wzoru koficowego
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz
Dane: pge = 700 kPa, AV =3V, W= 42001
W przemianie 4B praca nie jest wykonywana, gdyz nie zmienia si¢ objetoS¢. W przemianie BC:

W = ppcAV =3pgc AV, = V,= =2dm’
3Psc
Zadanie 8.3. (0-1)
Wymagania ogdine Wymagania szczegéfowe
R.I. Znajomos¢ i umiejgtnosé 5.3. interpretuje wykresy ilustrujace przemiany gazu doskonatego;

wykorzystania pojec i praw fizyki | 5.6. oblicza zmiang energii wewngtrznej w przemianach izobarycznej i izochorycznej
do wyjadniania procesow i zjawisk | oraz prac¢ wykonang w przemianie izobaryczne;j.

w przyrodzie.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedz btgdna

Odpowiedz
C3
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 8.4. (0-1)

Wymagania ogoéline

Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé
wykorzystania pojec i praw fizyki
do wyjasniania procesow i zjawisk
w przyrodzie.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

5.1. wyjasnia zalozenia gazu doskonalego i stosuje rownanie gazu doskonatego (réwna-
nie Clapeyrona) do wyznaczenia parametrow gazu,
5.3. interpretuje wykresy ilustrujace przemiany gazu doskonatego.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedz bigdna

Odpowiedz
1.A,2.B,3.D,4.C

Zadanie 9.

Zadanie 9.1. (0-3)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé
wykorzystania poj¢c i praw fizyki
do wyjasniania procesow i zjawisk
w przyrodzie.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

G 6.2. postuguje si¢ pojeciami amplitudy drgan, okresu, czgstotliwos$ci do opisu drgan,
wskazuje polozenie rownowagi oraz odczytuje amplitude i okres z wykresu x(¢) dla
drgajacego ciala;

6.4. interpretuje wykresy zaleznoSci polozenia, predkosci i przyspieszenia od czasu

w ruchu drgajacym.

Zasady oceniania

3 pkt — podanie prawidiowych wartosci wszystkich trzech wielkosci
2 pkt — podanie prawidlowych wartoSci dwoch wielkosci

1 pkt — podanie prawidtowych wartosci jednej wielkoSci

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

odpowiedz
4=0,18m
T=125s
1
=—=0,8H
f T z

10
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 9.2. (0-2)

Wymagania ogoéline

Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé
wykorzystania pojec i praw fizyki
do wyjasniania procesow i zjawisk
w przyrodzie.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

6.1. analizuje ruch pod wplywem sit sprezystych (harmonicznych), podaje przyktady
takiego ruchu;

6.4. interpretuje wykresy zaleznoSci polozenia, predkosci i przyspieszenia od czasu
w ruchu drgajacym.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozwiazanie calego zadania

1 pkt — podanie poprawnego wzoru Iaczacego wszystkie istotne zmienne

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Uwaga: jesli w zadaniu 9.1. podano btedng warto$¢ okresu lub czestotliwo$ci lub amplitudy i na jej
podstawie dokonano prawidfowych obliczen, ale uzyskano btedny wynik koncowy, to taki wynik nale-

Zwiazek miedzy amplitudg a predkoScig maksymalng w ruchu harmonicznym wyraza wzor:

zy uznad.

Odpowiedz

Vinax = Aw = 2rd ,
T

Zadanie 9.3. (0-2)

v ~0,905 2
S

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé
wykorzystania poje¢ i praw fizyki
do wyjasniania procesow i zjawisk
w przyrodzie.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

6.1. analizuje ruch pod wplywem sit sprezystych (harmonicznych), podaje przyktady
takiego ruchu;

6.4. interpretuje wykresy zaleznoSci polozenia, predkosci i przyspieszenia od czasu
w ruchu drgajacym;

1.8. wyjasnia ruch cial na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne rozwiazanie calego zadania

1 pkt — wyprowadzenie prawidtowego wzoru koncowego

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Uwaga: jesli w zadaniu 9.1. podano bt¢dna warto$¢ okresu lub czestotliwosci lub amplitudy i na jej
podstawie dokonano prawidfowych obliczen, ale uzyskano biedny wynik koncowy, to taki wynik nale-

zy uznad.
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz
Przyspieszenie maksymalne w ruchu harmonicznym jest powiazane z amplitudg wzorem:
, 47’4
Ay = Aw” =
T2
Maksymalna site sprezystoSci obliczamy z drugiej zasady dynamiki:

2
drmd 0364 N

T2’

E.. =ma,, =mAuv* =

Uwaga: uznajemy takze rozwigzanie z uwzglednieniem sity ciezkoSci:
Ir=125s, A=0,18m, m=0,08kg

27
W=—

T

2

4
F, :Fmax—kE:mAwZ—l—mg:m[AT—Wz—i—g], F.,.=11488N

S max

Zadanie 9.4. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé 6.1. analizuje ruch pod wplywem sit sprezystych (harmonicznych), podaje przyktady
wykorzystania pojec i praw fizyki | takiego ruchu;

do wyjasniania procesow i zjawisk | 6.3. oblicza okres drgan ci¢zarka na spre¢zynie i wahadta matematycznego.

w przyrodzie.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedzi bigdne

Odpowiedz
1.LF,2.P,3.F

Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe
P.I. Wykorzystanie wielkosci 7.1. wykorzystuje prawo Coulomba do obliczenia sity oddziatywania elektrostatyczne-
fizycznych do opisu poznanych go migdzy fadunkami punktowymi.

zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi wraz z uzasadnieniem

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi: zmniejszy si¢ k* razy

0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedz biedna

Uwaga: nie przyznaje si¢ punktdw za poprawne uzasadnienie, jesli odpowiedz jest btedna.

Odpowiedz

zmniejszy si¢ k* razy, poniewaz sita oddziatywania elektrostatycznego jest odwrotnie proporcjonalna
do kwadratu odlegtoSci migdzy tadunkami

Uwaga: nalezy uzna¢ rowniez kazde inne rownowazne uzasadnienie, jeSli jest poprawne.
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
P.I. Wykorzystanie wielkoSci G 4.5. postuguje si¢ pojeciem tadunku elektrycznego jako wielokrotnosci fadunku
fizycznych do opisu poznanych elektronu (elementarnego);
zjawisk lub rozwigzania prostych | G 4.13. wymienia formy energii, na jakie zamieniana jest energia elektryczna;
zadan obliczeniowych. 7.6. przedstawia pole elektrostatyczne za pomoca linii pola;
7.7. opisuje pole kondensatora ptaskiego, oblicza napigcie migdzy oktadkami.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedzi btedne

Odpowiedz
1.LF,2.F,3.F

Zadanie 12.

Zadanie 12.1. (0-2)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegotowe

P.I. Wykorzystanie wielko$ci 8.4. stosuje prawa Kirchhoffa do analizy obwodow elektrycznych.
fizycznych do opisu poznanych
zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

Zasady oceniania

2 pkt — obliczenie prawidlowych napig¢é

1 pkt — sformutowanie poprawnych wzorow
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz

Z drugiego prawa Kirchhoffa dla oczka obejmujacego Zrddio i oporniki nr 3 i 4 wynika:
U;+U,=e=12V

Przez oba oporniki plynie ten sam prad, wigc:

U U Ly g Rty

R, R, R, 3

Rozwiazanie tego uktadu rownan prowadzi do wynikow:
Us :3—76Vz5,14V,U4 :%Vz6,86\/
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 12.2. (0-3)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

P.I. Wykorzystanie wielkoSci
fizycznych do opisu poznanych
zjawisk lub rozwigzania prostych
zadan obliczeniowych.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

8.4. stosuje prawa Kirchhoffa do analizy obwodow elektrycznych;
8.5. oblicza opdr zastgpczy opornikéw potaczonych szeregowo i rownolegle.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawne rozwigzanie catego zadania

2 pkt — sformulowanie poprawnego ukfadu rownan na natezenia pragdéw
1 pkt — poprawne obliczenie oporu zastepczego

0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz
Op0r zastepczy obwodu:
(R +R,)(R; +R,)

R= =210

R +R,+R,+R,

Natezenie pradu wyplywajacego ze zrodta: 1= % =0,571A

Natezenia pradow w rozgatezieniach sg odwrotnie proporcjonalne do ich opordw:

112 (R3+R4)_7

Ly (R+R) 3

Ponadto I =1, + 1;, =0,571 A

6
Rozwigzaniem tego ukfadu réwnan jest: I, =0,4 A I;, = 5 A~0,171A.

Zadanie 13. (0-4)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

R.I. Znajomo$¢ i umiejgtnosé
wykorzystania pojec i praw fizyki
do wyjasniania procesow i zjawisk
w przyrodzie.

R.III. Wykorzystanie i przetwa-
rzanie informacji zapisanych

w postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematow i rysunkow.

R.IV. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do
opisu zjawisk.

G 4.9. postuguje si¢ pojeciem oporu elektrycznego, stosuje prawo Ohma w prostych
obwodach elektrycznych;

9.7. oblicza strumien indukcji magnetycznej przez powierzchnig;

9.9. oblicza sit¢ elektromotoryczng powstajaca w wyniku zjawiska indukc;ji elektroma-
gnetycznej;

12.2. samodzielnie wykonuje poprawne wykresy (wlasciwe oznaczenie i opis osi, wybor
skali, oznaczenie niepewnosci punktow pomiarowych).

Zasady oceniania

4 pkt — poprawne narysowanie wykresu
3 pkt — obliczenie poprawnych wartosci indukcji na koniec kazdego przedziatlu
2 pkt — obliczenie poprawnych przyrostow indukcji magnetycznej
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

1 pkt — wyprowadzenie wzoru na przyrosty indukcji magnetycznej
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz
Dane: R = 0,36 Q, N = 400, S = 0,00025 m*, B,=0T
Zgodnie z prawem indukcji Faradaya:

€:IR:_gz_NSAB
At At
Przyrosty indukcji pola magnetycznego obliczamy wigc nastepujaco:
_IRAt
NS

W ponizszej tabelce podano nat¢zenia pradoéw w kolejnych przedzialach czasu, dtugoSci tych prze-
dziatéw, przyrosty indukcji magnetycznej i skumulowana warto$¢ indukcji pod koniec kazdego prze-
dziatu.

I At AB B
-0,7 0,08 0,2016 0,2016
0 0,02 0 0,2016
1,2 0,06 -0,2592 -0,0576
-0,5 0,04 0,072 0,0144

Na wykresie trzeba wigc zaznaczy¢ punkty o nastepujacych wspotrzednych:

t B
0 0

0,08 0,2016
0,1 0,2016
0,16 ~0,0576

Poprawny wykres zaleznoS$ci indukcji pola magnetycznego od czasu wyglada nastepujaco:

B, T

0,21
0,15 1
0,11
0,05 1
0 ! ! !
—0,05} 0,05 0,1 0, t,s

0,14

Zadanie 14. (0-4)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

P.I. Wykorzystanie wielkoSci P 2.3. opisuje budowe atomu wodoru, stan podstawowy i stany wzbudzone;
fizycznych do opisu poznanych P 2.4. wyja$nia pojecie fotonu i jego energii;

zjawisk lub rozwigzania prostych | P 2.5. interpretuje zasad¢ zachowania energii przy przej$ciach elektronu migdzy po-
zadan obliczeniowych. ziomami energetycznymi w atomie z udzialem fotonu;

11.3. stosuje zasad¢ zachowania energii do wyznaczenia cz¢stotliwoSci promieniowa-
nia emitowanego i absorbowanego przez atomy.
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania
4 pkt — poprawne obliczenie wszystkich wartosci
3 pkt — obliczenie energii i dtugoSci fali / czgstotliwoSci dla wszystkich kwantoéw
2 pkt — obliczenie energii, czgstotliwosci i dfugosci fali dla dwoch kwantow
lub
obliczenie energii dla wszystkich kwantow
1 pkt — zapisanie trzech przeskokéw w postaci 3—1, 3—2, 2—1 lub w postaci rysunkowej lub w postaci
opisu stownego
lub
obliczenie energii, cz¢stotliwoSci i dtugosci fali dla jednego kwantu
0 pkt — niespelnienie powyzszych warunkow

Odpowiedz

Wzbudzone atomy moga przej$¢ do stanu podstawowego bezpoSrednio lub stopniowo — za poSrednic-
twem stanu n = 2. Bedziemy wiec mieli trzy rodzaje kwantow: E;_ |, E; ,oraz E, ;.

Energie te obliczamy ze wzoru:

1 1
E:A[P_TZ]

gdzie k i przyjmujg wartosci 1, 2 lub 3, przy czym [ > k, A=13,6eV =2,18-107 % J

Ze wzoru E = hf obliczamy czestotliwosci: f = %

he .. L. he ¢
Ze wzoru E = — obliczamy diugoSci fal: A = —=—.
A E f
Obliczane wartosci podano w tabelce:
k [l |E107%] E, eV £,10" Hz A, 107 m
1 3 | 1,94 12,1 29,2 1,03
1 |2 |1,64 10,2 24,7 1,22
2 |3 10,303 1,89 4,57 6,57
Zadanie 15.
Zadanie 15.1. (0-2)
Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

P.III. Wskazywanie w otaczajacej

P 3.3. wymienia wiasciwoSci promieniowania jadrowego a, 3, ~y; opisuje rozpady alfa,
rzeczywisto$ci przyktadow zjawisk

beta (wiadomosci o neutrinach nie sg wymagane), sposob powstawania promieniowa-
opisywanych za pomocg pozna- nia gamma; postuguje si¢ poj¢ciem jadra stabilnego i niestabilnego.
nych praw i zaleznoSci fizycznych.

Zasady oceniania

2 pkt — napisanie obu poprawnych i kompletnych schematéw rozpadu

1 pkt — napisanie jednego kompletnego rownania lub obu poprawnych, ale bez liczb atomowych lub
masowych

0 pkt — niespetnienie powyzszych warunkow
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz
%Th — iPa+ 1

234 234 0

aPa— 5 U+ 18

Podczas rozpaddw beta sa emitowane réwniez antyneutrina elektronowe, ale wedlug podstawy pro-
gramowej nie sg one wymagane na maturze.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

P.ITI. Wskazywanie w otaczajacej | P 3.4. opisuje rozpad izotopu promieniotworczego, postugujac si¢ pojgciem czasu
rzeczywistoSci przyktadow zjawisk | potowicznego rozpadu; rysuje wykres zaleznoSci liczby jader, ktore ulegty rozpadowi
opisywanych za pomocg pozna- od czasu.

nych praw i zaleznoSci fizycznych.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — brak odpowiedzi lub odpowiedz btedna

Odpowiedz
C
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